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En la Declaración sobre los Principios Fundamentales de las 
Víctimas de los Delitos y del Abuso del Poder, la Asamblea 
General de las Naciones Unidas definió como “víctimas” a 
todas aquellas personas que de forma individual o colectiva 
hayan sufrido daños físicos, mentales, emocionales, financieros 
o, en general, perjuicios a sus derechos fundamentales como 
consecuencia de acciones u omisiones que violen la legislación 
penal vigente en los Estados miembros; esto incluye las que 
prohíben el abuso del poder1. Seguridad ciudadana implica estar 
libre de violencia real y estar libre del miedo a recibir violencia. 
El miedo al crimen o a la violencia (de origen directo o indirecto), 
es decir, la sensación y los subsecuentes comportamientos de 
los(as) ciudadanos(as) en respuesta a las amenazas percibidas 
son, también, una medida de la inseguridad.

En el Informe de Desarrollo Humano del Caribe del año 2012, se dice que la percepción de inseguridad lleva a las personas a 
sentirse seguras solamente en lugares específicos, o a estar dispuestas a realizar ciertas actividades y a tomar acciones preventivas 
basadas en el miedo. Estos son comportamientos comunes en República Dominicana donde, según un estudio (ONE, 2009), se 
percibe un alto grado de criminalidad, a cada momento se violenta el derecho de la ciudadanía a convivir en los espacios públicos 
y privados sin amenazas a su integridad física y emocional2. Como respuesta a esta situación, la Oficina Nacional de Estadística 
ha incluido un módulo sobre seguridad ciudadana o victimización en la Encuesta Nacional de Hogares de Propósitos Múltiples 
(ENHOGAR) de los años 2005, 2007 y 2011.

La delincuencia: uno de los principales problemas del país y de los barrios dominicanos

En los módulos sobre victimización de las ENHOGAR, las preguntas sobre percepción de seguridad ciudadana fueron dirigidas a los(as) 
jefes(as) de hogar, a sus cónyuges o a un miembro del hogar, mayor de 18 años, que cumpliera ciertos requisitos.

Los resultados de la encuesta muestran que la delincuencia ha sido percibida como uno de los cinco problemas principales del país 
de manera constante, mostrando una tendencia ascendente (ver Gráfico 1). Para el año 2011, la población percibía la delincuencia 
como el tercer problema del país (61.1%), después de la pobreza (73.2%), que pasó al primer lugar elevándose abruptamente entre 
2007 y 2011, y el desempleo (61.3%) que ocupaba el primer lugar hasta el año 2007. De igual modo, para el año 2011, la delincuencia 
ocupaba el tercer lugar entre los principales problemas percibidos en el barrio o paraje con un 29.8%, después del desempleo (46.3%) 
y de la falta de energía eléctrica (34.3%). Dichas respuestas no presentaron grandes diferencias según el sexo.

La zona urbana del país es donde en mayor medida la población 
identificó a la delincuencia como uno de los principales 
problemas del país (62.4% de la población urbana), lo mismo 
sucedió con relación a esta como uno de los problemas 
principales del barrio o paraje (37.3% de la población de la zona 
urbana en comparación con el 15.3% de la población rural).

La delincuencia es considerada como un problema “serio” o 
“muy serio” en los barrios o parajes del país, sobre todo en la 
región Ozama o Metropolitana, donde es considerado el quinto 
problema más “serio” o “muy serio” después del desempleo, 
la pobreza, la energía eléctrica y el consumo de alcohol (ver 
Gráfico 2).

Percepción sobre la seguridad ciudadana en República Dominicana: 
breve análisis a partir de la ENHOGAR 2011 

1 Pérez Nájera, Celín: “La victimización de acuerdo con los contextos espaciales de ocurrencia”. Revista caribeña de Ciencias Sociales, Octubre 2012. Obtenida en: http://xn--caribea-9za.eumed.net/la-victimizacion-de-acuerdo-a-los-contextos-espaciales-de-
ocurrencia/

2 ONE (2009): “La inseguridad ciudadana en República Dominicana: procesos y contextos socioeconómicos”.

* Incluye Distrito Nacional y la zona urbana de Santo Domingo, excepto los municipios de Boca Chica y San Antonio de Guerra.
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3 Incluye Distrito Nacional y la zona urbana de Santo Domingo, excepto los municipios de Boca Chica y San Antonio de Guerra.

Como se observa en el Gráfico 3, la población entrevistada por la 
ENHOGAR 2011 percibe que la principal causa de la delincuencia 
en República Dominicana es el desempleo, considerado, como 
se observó al inicio, el principal problema del barrio o paraje y el 
segundo problema principal del país.

Según la encuesta, para el año 2011 el 26.9% de las personas 
entrevistadas se sentían “inseguras” en su barrio o paraje y el 
6.5% “muy inseguras” (ver Gráfico 4). En cuanto a la seguridad 
que sienten dentro de sus viviendas, el 13.6% de la población 
declaró que se siente “insegura” y el 1.7% “muy insegura”. Esta 
percepción de inseguridad la tienen, mayormente, las personas 
que residen en la ciudad de Santo Domingo3 y otras grandes 
ciudades del país; se sienten “inseguras” o “muy inseguras” en 
mayor porcentaje las personas residentes en la Región Ozama o 
Metropolitana, las de todo el Cibao y las de la Región Yuma.

Un aspecto interesante a destacar es que las personas que residen 
en los lugares de mayor nivel socioeconómico son las que se 
sienten, en mayor proporción, menos seguras en su barrio o paraje (ver Gráfico 5). Se observa que las personas pertenecientes a los dos 
grupos quintílicos de mayor riqueza son las que menos seguridad perciben en sus barrios o parajes. A diferencia de esto, la percepción de 
inseguridad dentro de las viviendas se da en mayor proporción en el segundo grupo, en el grupo intermedio y en el cuarto grupo.

El 63.6% de las personas mayores de 12 años, seleccionadas 
al azar en los hogares entrevistados, declaró que el tema de 
la delincuencia había estado presente en las conversaciones 
familiares o con sus amistades o colegas en las dos semanas 
anteriores a la encuesta. Una mayor proporción de mujeres 
(65.3%) manifestó que estas conversaciones ocurrieron. 
Como ya es de esperarse, con mayor frecuencia respondieron 
afirmativamente en la zona urbana (69.9%), en la Ciudad de 
Santo Domingo (76.8%) y en la región Ozama o Metropolitana 
(76.2%); así como personas pertenecientes a los dos grupos 
socioeconómicos más altos. 

Estas percepciones son, en parte, producto de experiencias 
reales de victimización que ha vivido la población. Estas serán 
analizadas en un próximo boletín Panorama Estadístico.

La percepción de seguridad de 
la población puede ser influida 
por experiencias reales de 
victimización, por las vivencias 
de personas del entorno y por el 
manejo de la información sobre 
criminalidad en los medios de 
comunicación, y es un elemento 
muy importante a tomar en cuenta 
en el desarrollo de políticas, pues 
la sensación de seguridad dentro 
de sus viviendas, en sus barrios o 
parajes y en el país influye en el 
bienestar y en el desarrollo de sus 
vidas, así como en el crecimiento 
económico y el desarrollo social 
del país.


